

جماعت ہائے احمدیہ امریکہ کا ترجمان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

امیر و مبلغ انچارج : شیخ مبارک احمد
ادارہ تحریر : قریشی مقبول احمد
مفتی احمد صادق

لِيُخْرِجَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ
فروری ۱۹۸۶ء

حضرت سید محمد کا پاکیزہ بہتظوم کلام

اے مرے پیارو شکیب و صبر کی عادت کرو
وہ اگر پھیلا میں بدبو! تم بنو مشکِ تازہ

نفس کو مارو کہ اس جیسا کوئی دشمن نہیں
چکے چکے کرتا ہے پیدا وہ سامان دھار

گالیاں سن کر دُعا دو! پاکے دکھ آرام دو
بحیر کی عادت جو دیکھو تم دکھ او انکسار

تم نہ گھراؤ اگر وہ گالیاں دیں ہر گھڑی!
چھوڑ دو ان کو کہ چھپو اٹیں وہ ایسے اشتہار

پھر فرماتے ہیں:-

میں ہوں ستم رسیدہ ان سے جو ہیں رسیدہ
ساحد ہے اب دیدہ واقف بڑا یہی ہے

The Ahmadiyya Gazette and Annoor are published under the supervision of Maulana Sheikh Mubarak Ahmad, Ameer & Missionary Incharge, U.S.A., for the Ahmadiyya Movement in Islam, Inc., 2141 Leroy Place, N.W., Washington, D.C., 20008. Phone: (202) 232-3737

Printed at the Fazi-i-Umar Press, and distributed from Athens, Ohio 45701

Ahmadiyya Movement in Islam, Inc.
P. O. BOX 338
ATHENS, OHIO 45701

Non Profit Org.
U.S. POSTAGE
PAID
ATHENS OHIO
PERMIT #143

میں دل کی کیا ستاؤں، کس کو یہ غم بتاؤں
 دکھ درد کے ہی بھگڑے مجھ پر بلا یہی ہے
 دیک کے غموں نے مارا اب دل ہے پارہ پارہ
 دلبر کا ہے سہارا ورنہ فتا یہی ہے
 جلد آ پیارے ساتی اب کچھ نہیں ہے باقی
 نے شربتِ تلالی حرص ہوا یہی ہے
 جلد آ مرے سہارے غم کے ہی بوجھ بھکے
 منہ مت چھپا پیارے میری دوا یہی ہے
 حرفِ وفا نہ چھوڑوں اس عہد کو نہ توڑوں
 اس دلبرِ ازل نے مجھ کو کہا یہی ہے

مخلصہ خطبہ جمعہ فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

”معاشرے کی اصلاح ہر فرد جماعت کا کام ہے“
 ”اصلاحِ اعمال کے لئے قولِ سدید ضروری ہے“

تاریخ ۱۶ نومبر ۱۹۸۵ء بمقام مسجد فضل لندن
 (ترجمہ کرم لادی علی صاحب چوہدری سیخ سلسلہ)

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تربیتی خطبات کا بابرکت سلسلہ شروع فرمایا ہے اس کے تحت مورخہ ۱۵ نومبر حضور نے مسجد فضل لندن میں خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے قولِ سدید کی اہمیت و ضرورت کو نہایت احسن رنگ میں اور موثر طور پر واضح فرمایا اور ساری جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ برائیوں کا سدباب کرنا اور معاشرے کی اصلاح کرنا ہر جماعت کا کام ہے اس لئے ہر شخص کو اس اہم فریضہ کی ادائیگی میں شریک ہونا چاہیے اور تمام انفرادی اختلافات کو فی الفور ختم کر کے اخوت و محبت کا شاندار نمونہ دکھانا چاہیے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس خطبہ کا خلاصہ ذیل میں شائع کیا جا رہا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا

قَوْلًا سَدِيدًا ۖ يُصْلِحْ لَكُمْ أَعْمَالَكُمْ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ
 وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ فَازَ فَوْزًا عَظِيمًا ۝

قولِ سدید کی اہمیت

لکھنؤ و آئوڈ اور سرورہ فاقہ کے بعد حضور انور نے سورۃ الاحزاب کی آیات ۶۱ و ۶۲ تلاوت فرمائیں جو مع ترجمہ درج ذیل ہیں :

لے مومنو! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو اور وہ بات کہو جو سیدھا رہے ہو،
(دیکھ سچی ہو)

اگر تم ایسا کرو گے تو اللہ تمہارے اعمال کو درست کر دے گا۔ اور
تمہارے گناہوں کو معاف کر دے گا اور جو شخص اللہ اور اس کے
رسول کی اطاعت کرے وہ بڑی کامیابی حاصل کرنا ہے۔

پھر فرمایا کہ : قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ جس طرح عبادت اور دعوت
إللی اللہ کا مبر سے بہت گہرا تعلق ہے۔ اسی طرح اصلاح اعمال کا قبول سدیہ سے بہت
وختہ تعلق ہے اور میں طرح قرآن کریم نے اس تعلق کو قائم کیا ہے، کہیں اور مذہب
کی تعلیم میں یہ بیان نہیں کیا گیا اور اس فرمان کو نظر انداز کرنے سے بہت سی
بڑائیاں پھیلتی ہیں اور اس کا علم نہ ہوسکنے کی وجہ سے اصلاح اعمال کی صورت
نظر میں آتی۔ اعمال کی اصلاح کیلئے قبول سدیہ ضروری ہے۔ اگر بات میں بیچ پر
اور سید میں بات نہ ہو اور فرض یہ ہو کہ اصلاح کی جائے تو اس کو شش ناکام پر جاتی

کارکنان جماعت کو نصیحت

فرمایا۔ جماعت کے کارکن ویسے تو تقویٰ
کے اعلیٰ معیار پر قائم ہوتے ہیں مگر بعض اوقات
وہی کمزوری کی وجہ سے اور بعض اوقات لاعلمی کی بنا پر قبول سدیہ سے ہٹ
جاتے ہیں جس کی وجہ سے اصلاح اعمال میں کامیابی نہیں ہوتی اور بعض اوقات
یعنی کی وجہ سے معنی ٹکرتا ہوتا ہے جو اصلاح کے راستے میں روک بی جا رہا ہے
شکل یہ کہا جاتا ہے کہ ہم تو فرمایا کہ تمہارے پاس آگ تے مگر تم ہماری بات نہیں
سننے یا ہم چنہ لینے آگ تے مگر تم میں چنہ نہیں دیتے۔ وغیرہ وغیرہ۔
فرمایا۔ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ کتابت باکل غلط ہے۔ تمہاری اس یعنی
کا خزانہ پر کوئی احسان نہیں۔ آنحضرتؐ پر کوئی احسان نہیں۔ اپنی بیویوں
کا اجر خزانہ سے مانگو۔ پس اگر خزانہ گھر سے نکلے ہو تو ایسے دل شکنیاں
اور تینیاں برداشت کرنی پڑیں گی۔ خزانہ کی خاطر گھر سے ایسے کاموں
کیلئے نکلتا ہے، اسے خزانہ کیلئے ایسے سلوک کیلئے تیار رہنا چاہیے۔ بلکہ جب کوئی
اس نظر سے نکلے گا تو ہر تکلف اور دکو اور دولت کے نتیجہ میں اسے سزہ آئے
گا اور اس کی عزت میں اضافہ ہوگا۔ یہ بات صرف مالی امور سے ہی
تعلق نہیں رکھتی بلکہ عبادت کی طرف ترغیب دہانہ وقت ہی ایسے مواقع
آتے ہیں جبکہ کسی سے کہو مانگا نہیں جاتا لیکن دوسری طرف سے دل شکنی پیدا
ہوتی ہے۔

تمام افراد جماعت کو نصیحت

فرمایا۔ بعض اوقات جبکہ نصیحت کی
جاتی ہے اگر نہیں ہی قبول سدیہ کی عادت
نہ ہو تو وہ نصیحت کو ادمر کر دیتے ہیں اور بات کو نال دیتے ہیں یا پھر شاہر
شروع ہو جاتا ہے کہ تم پہلے اپنی فکر کرو اور اپنے گھر بار کی فکر کرو، پھر میں نصیحت
کرنا۔ اس طرح دونوں کا تعلق نیکی سے کٹ جاتا ہے۔ بہر حال بات پر غور کرنا
چاہیے کہ آیا بات اچھی کہی جا رہی ہے کہ نہیں۔ اگر بات اچھی کہی جا رہی ہے تو قبول
کر لینا چاہیے اور اسے ہموڑنا نہیں چاہیے، کیونکہ آنحضرتؐ نے فرمایا ہے کہ حکمت
مومن کی کوئی بڑی چیز ہے۔ پس اسے اپنی سمجھ کر قبول کر لینا چاہیے۔
فرمایا کہ یہ بیماری عورتوں میں زیادہ ہے جس کا علم طہنہ کی رپہ رپوں سے ہوتا ہے

مگر مسلم ہوتا ہے کہ دونوں طرف سے بات میں نبل ہوتے ہیں جسکی وجہ سے تاج
اور چھ نصیحت کی جا رہی ہے، دونوں اصلاح سے فہم ہو جاتے ہیں۔

غیبت سے اجتناب کی ہدایت

فرمایا کہ قبول سدیہ کا یہ ہی معنی
ہے کہ تمہارا نشانہ سیدھا ہو۔ اگر جہاں
بات کرنی ہو وہیں نہ کی جائے اور جہاں بات کا تعلق ہی نہ ہو وہاں کرنی جائے
تو اس سے کٹ گئی زیادہ گناہ ہوتا ہے اور نتیجہ بہت بڑا نکلتا ہے اور حاشہ
میں مایوسی اور فحشا پیدا ہوتی ہے اور غیبت کی یہ بیماری پھیلتی ہے۔

بار بار نصیحت کا فائدہ

فرمایا کہ قبول سدیہ کے ساتھ نصیحت کا
بہت زیادہ تعلق ہے۔ ورنہ جہاں ایک دوسرے
کو نصیحت نہ کی جائے اور بدلوں سے روکا نہ جائے تو وہاں بری میں لذت پیدا
ہوتی ہے۔ مگر جہاں بار بار نصیحت ہو وہاں بری سے لطف نہیں آتا جاتا
سکتا۔

نصیحت کا طریقہ

فرمایا کہ جماعت کو چاہیے کہ نصیحت کے اپنے اپنے
طریقے استعمال کریں۔ حالات کی طرف توجہ دلائیں
اور نصیحت کریں۔ قرآن کریم کی آیات، احادیث نبویہ اور اس طرح وعظ
سیح موعود علیہ السلام کے اقوال پیش کر کے بڑی باتوں سے باز رکھنے کی طرف توجہ دلائیں

لیکن وہیں اور ازدواجی معاملات میں قبول سدیہ کی اہمیت

لیکن وہیں کے معاملات میں فرمایا
کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا کہ
ان چیزوں کی اصل وجہ ہی یہی ہوتی
ہے کہ ابتداء میں بات سیدھی نہیں ہوتی جس کی وجہ سے خرابی پیدا ہوتی ہے۔
اسی طرح میاں بیوی، باپ بیٹوں کے تعلقات کی خرابیوں کی طرف توجہ دلاتے
ہوئے حضورؐ نے فرمایا کہ وہاں ہی قبول سدیہ کے فقدان کی وجہ سے یہ تعلقات
خراب ہوتے ہیں اور میاں بیوی کے جھگڑوں کی ابتداء اسی وقت سے ہوتی ہے
جب رشتے ٹٹے کرتے وقت بعض امور کو فتنہ رکھا جاتا ہے اور قبول سدیہ سے
بات نہیں کی جاتی۔

عدل، احسان اور ایثار ذی القربی کے متعلق اسلامی تعلیم

بیٹوں کے معاملہ میں زیادتی کے
بارہ میں حضورؐ نے فرمایا کہ بعض
مرد جو اپنی بیویوں سے عیوہ پر
جاتے ہیں اور دوسری شادیاں ہی کر لیتے ہیں وہ اپنے پہلے بیٹوں کی وجہ سے از
کی ماؤں کو تکلیف دیتے ہیں۔ تاحی تو تازن کی وجہ سے پتہ آئے کے باپ کو دینے
پر ہی مجبور ہوگا مگر اسلام کی تعلیم یہ صاف بتاتی ہے کہ کہیں ماں کو نہ پتہ ہو
سے تکلیف نہ دی جائے۔ ایسے اسلام صرف الغنا پر ہی نہیں بلکہ مسن
احسان کی تعلیمیں ہیں کرتا ہے۔ فرمایا۔ پس احمدی معاشرہ صرف الغنا پر ہی
مبنی نہیں۔ یہ تو پہلا قدم ہے۔ اسے پہلے الغنا سے ہمیں پھر اس میں
حسن و احسان داخل کریں اور پھر اسے ایثار ذی القربی میں داخل کریں
اور پھر ان قوموں کا امتلا رکھیں جو اسلام کی آغوش میں آئے کیلئے تیار ہیں

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطاب

برموقع مجلس شوریٰ انگلستان منعقدہ 7، 8 دسمبر ۱۹۸۵ بروز ہفتہ و اتوار
(بمقام اسلام آباد - ٹلفورڈ)

معزز اور مذہبی مجلس شوریٰ کے آداب

اپنے فیاضیت کا اظہار کرتے جب واپس چلا جاتا ہے تو پھر وہ بفر خاص اجازت کے دوبارہ ہٹیں بول سکتا اور عام طور پر ایسے شخص کو دوبارہ آنے کی اجازت نہیں دی جاتی کیونکہ مجلس شوریٰ دوسرا جمہوری اداروں کی طرح بحث و مباحثہ کا آماجگاہ ہیں۔ بلکہ یہ ایک نہایت ہی معتز و نرسی مجلس شوریٰ ہے۔ آپ شامل ہونے والے افراد نہایت قلیل اور برباری سے احمد یہ کیونٹی اور اشاعت اسلام کی بہتری کے پیش نظر انہی آراء پیش کرتے ہیں۔ سانا وقت ماحول کو محبت و پیار کے جذبات سے فرسنگور رکھنے کی ہر ممکن کوشش کی جاتی ہے اور کسی بھی فرد کو اس روایتی انداز میں رفتہ ڈال کر ماحول کو ناخوشگوار بننے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ اگر مجلس شوریٰ میں شامل ہونے والے تمام افراد کو اپنا ذمہ واریوں کا اندازہ ہو تو وہ اپنی حدود سے باہر نہیں جائیں گے۔ اس کے برعکس اگر ایک ذمہ جذبات کی رو میں بہ جائیں تو پھر ان پر پابندی بڑی مشکل سے لگائی جاسکتی ہے۔ پس آئندہ مجلس شوریٰ کے دوران ان امور کا خاص طور پر خیال رکھنا جائے۔

نسب کیٹیوں کے تقرر کے متعلق ارشاد فرمایا۔ جماعت احمدیہ میں توجہ کل کیجئے اور سب کیٹیوں کے لئے

بہت عام ہوتا جا رہا ہے۔ آپ لوگوں کے اس رجحان سے اس بات کا اندازہ تو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے آپ کو کام بہتر طریقے سے سرانجام دینے کا فکر ہے لیکن بلائیں کا لہجہ کا صحابہ نہیں ہوا اور نہ آئندہ ہوگا۔ اگر کسی عہدہ کا کام کا حلقہ نہیں ہو رہا تو اس عہدہ پر لے کر ساتھ کیٹی اور سب کیٹی بنانے سے کوئی تاثر نہ ہوگا۔ جہاں کسی ایسے حالت پیدا ہو جائیں وہاں سب سے پہلے ان وجوہات کا سنکر غائب جائزہ لینا چاہئے جو کلی طور سے کام لڑکا ہوا ہے۔ مثال کے طور پر ایک سیکریٹری جانناؤ کے فرائض میں جماعت کی تمام جانناؤوں کی تربیت اور ان کی عمرانی ذمہ شامل ہے۔ یہ سیکریٹری جانناؤ کا فرض ہے نہ کہ کیٹی اور سب کیٹیوں کا۔ اگر سیکریٹری جانناؤ ان فرائض کی لائسنسی میں ناکام ہوا ہے تو اس کی دو وجوہات ہو سکتی ہیں۔ ایک تو یہ کہ کام کی زیادتی کی وجہ سے باوجود کوششوں کے وہ اس کام کو نبھانے سے قاصر رہے تو ایسی صورت میں سب کیٹی بنانے یا نائب کیٹیوں کو فروق امت خود اس سیکریٹری کی طرف سے آئی جائیں کہ اسے تہذیب مدعاہروں کی ضرورت ہے۔ ناکامی کی دوسری وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ جس شخص کو چننا گیا وہ اس عہدہ کے اہل نہیں۔ اس صورت میں آپ اس شخص کے پاس جس کے اختیار میں آسکو برلنا ہو، یہ درخواست کر سکتے ہیں کہ اس عہدہ پر تقرر نہ کی جائے۔ اگر وہ عہدہ پر رپورٹ دے رہے تو رپورٹ دیکر کرناوندہ ہو سکے گا کہ اس کے کام میں کیا خامی ہے اور اگر وہ رپورٹ نہیں دے رہا تو اسے رپورٹ دینے پر مجبور کیا جائے۔

مؤرخہ ۸ دسمبر بروز اتوار حضور انور نے مجلس شوریٰ کے آخری اجلاس میں ازراہ شفقت شرکت فرمائی اور خطاب بھی فرمایا جس کا خلاصہ ہدیہ قارئین کیا جاتا ہے :-

آپ نے فرمایا۔ اگرچہ میں اس مجلس شوریٰ میں دیگر مصروفیت کی بنا پر شرکت نہ کر سکا لیکن مجھے آخری نصف گھنٹے کی کاروائی سننے کا موقع ملا ہے۔ فرمایا کہ اس جو چیزوں کے دوران کہ عبادت کی جائزوں کی نگہداشت کیلئے کون سے ذرائع مفید ہو سکتے ہیں، بعض ایسی باتیں ہوئی ہیں جو عبادت احمدیہ کی روایات کے مطابق نہیں۔ دو ممبران کو اپنے نقطہ نظر کو بیان میں پیش کرنے کے دوران اس خطہ قہمی کی بنا پر نوکا گیا کہ شاید ان کا لہجہ میرا صاحب کے متعلق مجلس شوریٰ کے آداب کے خلاف تھا، جس پر میرا صاحب نے وضاحت کی کہ انہوں نے ان دونوں ممبران کی بات کا بڑا پس منایا۔ میرا صاحب کی بات سے یہ تاثر ملتا تھا کہ اگرچہ ممبران کا تہذیب و آداب نہیں فرما رہے ہیں مگر اس کا نتیجہ ان کی باتوں کا بڑا پس منایا۔ حضور نے فرمایا۔ یہاں پر میں اس بات کی وضاحت کر دینا چاہتا ہوں کہ میرے خیال میں ان دونوں ممبران کا تہذیب و آداب کے خلاف نہیں تھا۔ وہ دونوں نظریات شریعتاً نہیں پر زور طریقے سے بیان کے سلسلے میں کر رہے تھے اور میرا صاحب بھی ان کی مشکلات کو سمجھنے کی کوشش کر رہے تھے لیکن بغرض حال اگر کسی ممبر کا اندازہ گفتگو مجلس شوریٰ کے آداب کے خلاف ہوتا تو میرا صاحب کو یہ حق نہیں ہوتا کہ بڑا نہ منائیں۔ یہاں پر ان کی اپنی ذات کا سوال نہیں تھا بلکہ مجلس شوریٰ کے تقاضوں کا سوال تھا اور پھر امریکا کے مقام امارت کے احترام کو بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ مجلس شوریٰ ایک ایسا مہتمم ادارہ ہے جس کو ہم عام دنیاوی اداروں کی طرح بحث و مباحثہ کا مرکز نہیں بنا سکتے۔ اگر میرا صاحب کو کسی وقت ذرا ہی شک ہو کہ کوئی شخص مجلس شوریٰ کی روایتی حدود سے ذرا بھی اوجھڑا ہو رہا ہے تو میرا صاحب کا یہ فرض ہے کہ اسکو روک دیں۔ خلفائے جماعت احمدیہ ساہا سال سے مجلس شوریٰ مرکزہ کی صدارت کرتے آئے ہیں۔ ان میں سے وہ بھی ہوا چنانچہ ذات میں بہت حلیم تھے، مجلس شوریٰ کے احترام یا مقام خلافت کی تکریم کا جہاں تک تعلق ہے، معمولی سے معمولی بات بھی برداشت نہ کرتے تھے۔ وہ دو ممبران جو اس وقت بول رہے تھے، ان کے پیچھے سے میں آئیں۔ بخوبی پہچان گیا تھا۔ وہ ہرگز ان لوگوں میں سے نہ تھے جو کسی عہدہ پر کے ساتھ خواہ وہ بڑے عہدہ کا مالک ہو یا چھوٹے کا، ان کے واجب احترام کو نظر انداز کر دیں۔ ان باتوں جو بات خواہر و خواہیہ کے خلاف ہے وہ یہ ہے کہ ایمر کی اجازت کے بغیر اہل خیال کیا جائے۔ مجلس شوریٰ کا ہمیشہ سے یہ دستور رہا ہے کہ ایک وقت نام لکھو اگر ایک شخص

یہ خیال میں سیکرٹری جانراد کے پاس حادث کی تمام جائداد کی معلومات پر مشتمل اور مطلق قبضت موجود ہونی چاہیے۔ اس کا فرض ہے کہ وہ تفصیلی رپورٹ کو مجلس عاملہ میں پیش کرے۔ پھر یہ مجلس عاملہ کا کام ہے کہ اس پر تبصرہ کرے اور اس میں موجود خامیوں کی طرف اسے توجہ دلا کر اور اسے مزید مدد دلا کر بہتر بنایا جائے۔ تمام معاملات مجلس عاملہ کی معرفت حل کئے جائیں۔ اگر مجلس عاملہ کے پاس کسی ممبردار کے کام کو خرابی مرالیا نہ دینے کی رپورٹ آئے تو پھر یہ کہیں کا فرض ہے کہ اسکی ناکاہ کی وجوہات کی تحقیق کرے کیونکہ اسکی بغیر ایک ممبردار کو ہل کر دوسرے کو ممبردار بنادینے سے ہی آپ کو بگڑنا شروع ہوگا۔ اسے پہلے ممبردار کی ناکاہ کی وجوہات کا صحیح جائزہ لینا کیونکہ مخالفین میں داخل ہے۔ فرمایا۔ آج کی مجلس شوریٰ کی تمام تجاویز میں یہ ہونا چاہئے کہ اس کے لئے اسے پہلے میں اس پر غور فرما رہے ہیں۔ جب ہی کوئی مشکل پیدا ہو، اس کا جزیہ کرنا آپ لوگوں کا پہلا قدم ہونا چاہیے۔ تجاویز میں جو مسائل بیان کئے ہیں، ان کے تمام پہلوؤں پر جائزہ لینے اور غور کرنے کے بعد یہ دیکھ لینا چاہیے کہ ان میں کوئی وزن بھی ہے یا نہیں۔ اس طرح سے وقت ہی ضائع نہ ہوگا۔

تبلیغی تجاویز پر تبصرہ فرمایا۔ تبلیغی تجاویز سے متعلق رپورٹ سن کر مجھے اندازہ ہوا ہے کہ آپ لوگ صحیح لائحوں پر کام کر رہے ہیں اور مجلس شوریٰ میں جو تبلیغی تجاویز شامل ہوئی ہیں

والطرح ہے۔ لوگوں میں داعی الی اللہ نے کا احساس ضرور پیدا ہو رہا ہے لیکن حقیقت میں داعی الی اللہ بننے والوں کی تعداد بہت کم ہے اور جو داعی الی اللہ بننے کی کوشش کر رہے ہیں ان کا طریقہ کار کا سیبب نہیں ہو رہا۔ ان کے طریقہ کار کی طرف توجہ دینی چاہیے اور اس میں جو کمی رہ گئی ہو اس پر نظر رکھنے چاہیے۔ سیکرٹری تبلیغ کا فرض ہے کہ وہ لوگوں کو بار بار یاد دہانی کرولے اور اپنی رپورٹ مجلس عاملہ میں پیش کرے۔ فرمایا۔ اس طریقہ کار کو اپنا کر انشا اللہ تعالیٰ ترقی کے راستے کھل جائیں گے۔

رپورٹوں کے متعلق - رایت فرمایا۔ رپورٹ دیکھنا مسئلہ کافی پریشان کن ہے۔ بعض لوگ رپورٹیں لکھنے میں ماہر ہوتے ہیں۔ بہت خوبصورت رپورٹ تیار کرتے ہیں لیکن ذرا غور سے دیکھنے پر معلوم ہوتا ہے کہ رپورٹ میں کچھ ہی ہیں۔ انکے برعکس بعض لوگ لکھنے کا کام تو کیا جوتے ہیں لیکن رپورٹ تیار کرنے کا طریقہ نہ آنے کی وجہ سے یہ اندازہ نہیں ہو سکتا کہ رپورٹ دیکھنے والا کیا چاہ رہا ہے۔ آخر خیال میں رپورٹ لکھنے کے مولفان زیادہ اہم باتیں شروع اور آخر میں لکھنے چاہئیں۔ مثلاً اس حرم میں ہم نے داعی الی اللہ تیار کئے ہیں اور بعض فقرا اتنے آدمی جماعت میں داخل ہوئے ہیں۔ جماعت کے پاس وہ رپورٹیں آتی ہیں ان میں ہی اتنی مہارت ہونی چاہیے کہ ایک سرسری سے نظر ڈالتے ہی سمجھ جانا چاہیے اور خامیوں کی طرف اسکو توجہ دلائی جائے۔

سیکرٹریان سے کام لینے کے متعلق ارشاد فرمایا۔ تمام سیکرٹریان کو خواہ وہ مرکزی ہوں یا مقامی متواتر توجہ دلتے رہنا چاہیے۔ ان میں بعض اوقات کئی چیزیں آدی جاتی ہے اور اس طرح گویا انیس کام نہ کرنے کی ترقیب مل جاتی ہے جو نہایت تکلف دہا ہے۔ اس سے ایک ٹوکا ہوا ہوتا اور سزا اور ہی بہت سی چیزیں پیدا ہو جاتی ہیں۔ فرمایا۔ اس وقت میری مخاطب صرف یوں کے کی جائت ہی نہیں بلکہ دنیا کی تمام جماعتیں ہیں۔ بعض جگہوں پر ایرلینڈ سیکرٹریان سے بالکل کام نہیں لیتے اور نہ ہی ان میں کام کرنے پر اجازت ہے۔ جماعت کا کام یا تو وہ خود ہی کرنا چاہتے ہیں یا ایسے افراد منتخب کر لیتے ہیں جن پر ان میں زیادہ یورکس ہوتا ہے۔ سیکرٹریوں کو کام نہ دیا کر اور دوسرے لوگوں سے کام کروا کے وہ یہ تاثر دیتے ہیں کہ گویا سیکرٹریان نااہل ہے۔ ایسے ایرلینڈ کو وہ دوسرے لوگوں سے کام کروائے۔ دوسرے طرف سیکرٹریان یہ خیال کرنا شروع کر دیتے ہیں کہ پتار کام کی کبھی کو ضرورت نہیں تو ہم خواہ ذرا اندازی کیوں کریں۔ اس صورت حال کے خلاف احتجاج کر کے لوگوں کی تنقید کا لٹا نہ بننے سے بچنے کے خاموشی اختیار کر لیں۔ بعض اوقات سیکرٹریان بہت حساس ہوتے ہیں اور وہ اپنے اختیارات سے بڑھ کر متوقف بنانے شروع کر دیتے ہیں اور مجلس عاملہ میں لڑائی لگنے شروع ہوجاتے ہیں۔ ایک دستر پر اضافت اور پھر ان اعتراضات کا جواب دینے کا ایک نہ رقم ہونے والا سلسلہ شروع ہوجاتا ہے۔ اس جماعت میں اس قسم کا رویہ ہرگز نہ ہرنا چاہیے جسکی بنیاد تو یہ ہے کہ جو اپنے دوا میں رقم و ضبط کا وجہ سے مشہور ہے۔ یہ وہ جماعت ہے جس نے اس غلطی کے تیسرا یہ سن و سناں تربیت پائی ہے جسکو اللہ تعالیٰ سے صلح ہوورد کا خطاب دیا ہے، جس نے اسلامی نظم و ضبط کو اس جماعت کی روگن میں قون کی طوطی دوا دیا تھا۔ آج کل ہونے والے لڑائی لگنے والوں کے واقعات ہیں اس

ان کا تعلق سر توجہ تبلیغی نظام کو بدلنے کے ساتھ نہیں تھا اور نہ ہی ان کا متعدد مشورہ میں پیش کرنے سے کوئی بنیادی تبدیلی کرنا تھی لیکن پھر میں ان کو مشوریت کی اجازت دی گئی ہے۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ شوریٰ کا ہمیشہ سے یہ دستور چلا آ رہا ہے کہ بعض اہم صورتوں سے متعلق تجاویز کو ہی جن میں کوئی بنیادی تبدیلی کی ضرورت ہو، شوریٰ میں پیش کرنے کی اجازت دے دی جاتی ہے۔ حضرت حفصہ علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے زمانہ میں اس طرح کی بعض اہم معانی کی حامل تجاویز کو شروع میں پیش کر کے زیر مٹ لسنے کی اجازت دی جاتی تھی۔ لوگوں کے اس طرف توجہ دلانے پر حضرت صلح سورودہ فرمایا کرتے تھے کہ مجھے اس حقیقت کا علم ہے لیکن میں نے یہ تجاویز اسلئے پیش کرنے کی اجازت دی ہے کیونکہ یہ اہم موضوع ہے اور ان پر دوبارہ بحث ہونے سے لوگ اسکی اہمیت سے غور نہ پورکے واپس جائینگے اور نائنٹوں میں اس کام کو توفیق دینے کا احساس پیدا ہو جائے گا۔ لہذا آج کی تبلیغی تجاویز کو ہم اسے زور میں ڈال سکتے ہیں۔ ان کے پیش کرنے کا شعور صرف اس موضوع کی اہمیت کی یاد دہانی ہے۔ یہاں پر ہی کیٹیاں آپ کو کوئی ناٹوہ نہیں پہنچائیں گی کیونکہ تبلیغ کا کام اس وقت بت کم ہو رہا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ اسے مسلمانوں اپنی سرحدوں کی حفاظت کرو اور اپنے دشمن کے ارادوں سے خبردار رہو۔ فرماتا ہے ان سے اس سلسلے میں "دابطو" کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ رابطہ ایک ٹیکنیکل اصطلاح ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ تم ہمیشہ اپنی سرحدوں کی حفاظت کرو اور اپنے دشمن کے ارادوں سے باخبر رہو اور ہمیشہ اپنا جنگ سرحد پر لڑنے کی کوشش کرو۔ دشمن کو اس بات کا سوچنے نہ دے کہ وہ تمہاری سر زمین میں داخل ہو جائے اور اگر تمیں دشمن سے صلح کا فخر ہو تو جنگ دشمن کی سر زمین میں کرتے کی کوشش کرو تا کہ تمہاری سر زمین میدان جنگ نہ بن جائے۔ بدقسمتی سے جماعت احمدیہ اس اہم پہلو کو نظر انداز کر گئی ہے اور بہت کم دشمن سے

حقیقت کا احساس دلاتے ہیں کہ کسی تمام کو حاصل کر لینا ہی ہمارا مقصد نہیں ہونا چاہیے بلکہ اسے تمام رکھنا ایک ضروری امر ہے اور جب بھی اس طرف غفلت برتی گئی تو تنزیل کی ابتدا شروع ہو جاتی ہے۔ جہاں کہیں نظم و ضبط کی کمی ہوتی ہے وہاں ایسی باتیں وقوع پذیر ہوتی ہیں اور جہاں ایسی باتیں ہوتی ہیں وہاں جماعت کی ترقی کی راہیں محدود ہو جاتی ہیں اور نئے لوگوں کو جماعت میں داخل کرنے کی بجائے وہ نہایت سرعت کے ساتھ تنزیل کی طرف گما سترن ہو جاتے ہیں اور اپنے خاتونوں جماعت کے ٹوکے ٹکڑے کر دیتے ہیں۔ بعد اس کے پس پردہ ایک معمولی سی بات ہوتی ہے جس کے نہایت بڑا ناک نتائج نکلتے ہیں۔ امیر کو یہ حقیقت ہرگز نہیں ہوتی چلیں کہ سیکرٹری کام کرتے کیلئے مقرر کئے گئے ہیں۔ اگر وہ کام نہیں کرتے تو ان سے جواب طلبی کرتی چاہیے اور اگر وہ بار بار کی یاد دہانی کے باوجود وہ کام نہ کریں تو جماعتی نظام میں راجح طریق کار کے تحت اسے علیحدہ کیے کوئی اور کام کونسا والد مقرر کر لینا چاہیے لیکن ایسے آدمی کو نظر انداز کر کے جس کا حق کام کرنے کا ہے دیکھ کر سے وہ کام لینے والا ایراس قابل نہیں کہ وہ صحیح کام کر سکے۔ اس سے میٹھ گا بیڑہ لوٹن پر کام کرنے کا مطالبہ کرنا چاہیے۔ آج کی ٹائمز کا پس منظر ہی ایک عہدیدار کا اپنے فرائض کو پوری سرفراہی نہ دیا سکتا ہے۔ اس لئے آج کی ٹائمز کا مقصد اس خاص کمی کو اجاگر کرنے کا ہونا چاہیے تھا۔ آپ کو ایراس سے یہ سوال کرنا چاہیے تاکہ کیا ہم یہ سوچنے میں حق بجانب ہیں یا نہیں کہ سیکرٹری جانور کی ذمہ داری ان تمام امور کو سرفراہی دینے کی تھی۔ اگر اس سیکرٹری اصل واد وارشاد کے فرائض میں غلامان قتلان کام کرنا شامل ہے یا نہیں۔ اگر ان کے فرائض میں یہ کام شامل تھے اور انہوں نے یہ کام نہیں کئے تو ہم نہایت لاپ کے ساتھ پر زور درخواست کرتے ہیں کہ اس عہدہ دار کا جائزہ لیا جائے۔

اگر وہ عہدیدار یہ کام سرفراہی دینے سے کہیں ہی وجہ سے معذور ہیں تو ان کو علیحدہ ہو جانا چاہیے تاکہ جماعت کے کاموں میں رخنہ اندازی نہ ہو۔ ہمیشہ اس بات کا تجزیہ کر لیا کریں کہ اصل مسئلہ کیا ہے اور پھر جب ایک دفعہ اس کی نشاندہی کریں تو پھر یہ مسئلہ آسانی سے حل ہو سکتا ہے۔ اگر ہم اصل وجہ کو نظر انداز کر دیں تو اس کا رتو مل خدیر ہوتا ہے اور ایسے حالات پیدا ہو جاتے ہیں جو ہمارے کر لیٹف وہ بن جاتے ہیں۔

سیکرٹریان تبلیغ کیلئے خصوصی ارشاد | حضور نور نے تمام سیکرٹریان تبلیغ کو مندرجہ ذیل امور کی باخبر

تبلیغ کے متعلق دی ہیں انہیں ایک نوٹ تک ہر گھوڑ میں اور گاہے لگنے ان سے استفادہ کرتے رہیں۔ اس طرح ان میں معلوم ہو جائیگا کہ انہوں نے کس قدر کام کرنا ہے اور جہاں جہاں رہ گئی ہوں، ان کی طرف توجہ کریں فرمایا۔ میں نے اس معتمد کو بار بار متعلق بیان کیا ہے۔

فرمایا۔ ہر آپ اس کے مطابق عمل کریں گے تو کام بہت بڑھ جائیگا۔ اس کے بعد نئے میدان تلاش کرنے کی ضرورت نہیں آئیگی۔ امین کو انہوں نے کو ٹیکو کر اپنے پاس رکھیں کیونکہ اگر ہدایات کو نوٹ کر کے اپنے پاس رکھنا نہ لے لیں اور بار بار نہ پڑھا جائے تو پھر طرے کے مدد وہ ذہن سے ٹو ہو جاتی ہیں اس لئے ان کا ایک خاکہ ضرور آپ کے پاس موجود ہونا چاہیے۔ پھر جب کوئی نئی ہدایات ملیں تو ان کو آگے لے کر لیا کریں۔ اس طرح آپ کے ذہن سے یہ بات بھی ٹوٹ نہ ہوگی کہ آپ کو شائبہ کرنے کا مقصد کیا ہے اور آپ کی کارکردگی کیا ہے؟ تبلیغ کے ان دو طریقوں پر عمل کر کے کافی مدت تک آپ بہتر بن کام کر سکیں گے اور اس طریقہ کار سے بہت جلد سیکرٹری تبلیغ کیلئے کام ہیتا ہو جائے گا۔ اس وقت پھر ان کو مدد گاہوں کی ضرورت ہوگی۔

جماعت احمدیہ کا مقام فرمایا۔ برہنہ سے وہ ممالک جو ترقی پزیر ہیں (تیسری دنیا) کھلانے ہیں، ریزرو یوشن پاس

کرنے میں بہت تیز ہیں اور عمل میں وہ باقی دنیا سے پیچھے ہیں۔ جماعت احمدیہ کا یہی دنیا سے تعلق نہیں۔ نہ پہلی، نہ دوسری اور نہ تیسری۔ جماعت احمدیہ کا تعلق اسلام سے ہے اس لئے اس کی کارکردگی اعلیٰ و ارفع ہونی چاہیے تاکہ وہ باقی تمام دنیا کے لئے نمونہ بن سکے۔ آپ جس ملک میں رہیں وہاں کے لوگوں کیلئے نمونہ بن کر رہیں تاکہ دوسرے لوگ آپ کے نقش قدم پر چلیں۔ جب آپ کو کسی کے نقش قدم پر چلنے کیلئے کہا جائیگا تو سمجھیں کہ قرآنی پیدا ہو گئی ہے۔ اپنی خصوصیت اور اپنی منفرد حیثیت کو برقرار رکھیں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بڑی کسی ملک اور نسل کی تفریق کے تمام دنیا کیلئے نمونہ بنایا گیا ہے اور آپ آ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروکار اور آپ کے نامندے ہیں۔ آپ ہر ملک میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نمونہ بننے کی کوشش کریں اور زندگی کے ہر پہلو میں آپ کے اسوہ حسنہ کی پیروی کریں۔ آپ کے ریزرو یوشن اور آپ کے سب کام صرف اسی مقصد کی تکمیل کیلئے ہونے چاہئیں۔ آپ چھوٹے چھوٹے کاموں کیلئے پیدا نہیں کئے گئے بلکہ آپ کے ساتھ نہایت ہی اعلیٰ و ارفع مسامحہ کی تکمیل والی ہے۔



سچی تلقین فرمائی ہ
 دل سیکرٹری تبلیغ کے پاس جماعت کے تمام ممبروں کے ناموں کی لٹ جو ہر ہوتی چاہیے جس میں تبلیغ میں حصہ لینے والے اور حصہ نہ لینے والوں کے نام الگ الگ ہیکے جائیں۔ سیکرٹری تبلیغ کو چاہیے کہ اپنے کام کا آغاز ان لوگوں سے کیا جو تبلیغ میں حصہ نہیں لے رہے۔ انہیں اس طرف متوجہ کیا جائے اور جب وہ داعی الی اللہ بن جائیں تو پھر ان کا کام بہت بڑھ جائیگا۔ اس طرح سیکرٹری تبلیغ ہی معروض ہو جائیگا اور کام نہ ہونے کا شکوہ نہیں رہے گا۔
 (یعنی تمام سیکرٹریان تبلیغ ہری تمام ہدایات جو میں نے مختلف اوقات میں

تقلے اشتیاق

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ — بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الرَّحْمٰنِ

المذنب قرآن برائے احمدیوں منظران ✦ فتویٰ حاکم پاکستان، مدرسہ مکتہ و مولویان
مٹریضیاء خان ظالمان و مکتہ بان ✦ ظالم کے مؤیدان پاکستان، ترکستان، ایران

وَلَا تَطْرُرِ الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدَاةِ
وَالْعَشِيِّ يُرِيدُونَ وَجْهَهُ مَا عَلَيْكَ مِنْ حِسَابِهِمْ
مِنْ شَيْءٍ وَمَا مِنْ حِسَابِكَ عَلَيْهِمْ مِنْ شَيْءٍ فَتَطْرُدَهُمْ
فَهُمْ فِتْنَةٌ مِنَ الظَّالِمِينَ (سورة الانعام آیت ۵۳)

(ترجمہ)

اور مت بانک دے ان لوگوں کو جو پکارتے ہیں اپنے پروردگار کو
صبح و شام۔ چاہتے ہیں اُس کا یعنی اللہ کا منہ (دیکھنا)، نہیں اوپر
تیرے حساب ان کے سے کچھ اور نہ حساب تیرے سے اوپر ان کے
کچھ۔ پس بانک دے ان کو پس ہو جاوے تو ظالموں سے۔

۱۲۔ مئی ۱۹۸۲ء کو ہوا اظہار

سورة نوح والا فتع علی فقیر

دعا گو گلہ انسا کہ و خاتم الفقراء منتظرون حق

ہیڈ آستان ✦ شہر سیہون

مزار شہباز قلندر۔ سیھون شریف ضلع دائرو۔ سیندھ کے متولی (دنیا کے سب زیادہ بڑے)

محمد عالم چتہ نے بتایا کہ:

اس گدی کے خلیفہ فتح علی فقیر۔ درگاہ شریف خیر محمد موہنی فقیر نزد کوڑھی ضلع خیر پور میں مقیم ہیں:

اس درویش (مفتی) خدا رسیدہ نوے سالہ بزرگ نے فرمایا:۔

” جس دن صدر مہب ضیاء الحق نے جماعت اہلیہ کے خلاف نیا آرڈیننس جاری کیا تھا، مجھے سن

کر دکھ اور رنج بڑا کہ۔ یہی ایک جماعت دین کی خدمت میں گوشاں ہے، یہ تو بڑا ظلم ہے۔ اسی نکتہ میں کوڑھی گیا۔

برینڈ یٹنٹ جماعت سے کہا کہ آپ برگ اذان دلائل میں ادھر بیٹھا ہوں۔ لیکن انوں نے کہا کہ ہمیں اپنے مرکز سے بھیجیں

اس حکم پر عمل کرنے کی ہدایت ہے تب میں اسی حالت میں واپس آ گیا لیکن مجھے سخت تکلیف تھی چہن نہیں تھا۔ میں کراچی

چلے گیا اور دعا کرتا رہا کہ اے خدا۔ یہ جماعت تیرے عین کی خادم ہے۔ ان کے خلاف ایسا حکم جاری کرنے والا تو میرے نزدیک

بڑا ظالم ہے۔ مجھے آواز آئی قرآن کھولو۔ میں نے کہا کہ قرآن تو میں ہر روز پڑھتا ہوں۔ پھر آواز آئی۔ قرآن کھولو تمہارے

دکھ کا تدارک ہو جائیگا۔ اسی طرح تیسری دفعہ بھی یہی آواز آئی۔ یہ ۱۲ مئی ۱۹۸۵ء کا واقعہ ہے۔

تیسری آواز پر میں اٹھا وٹھو گیا۔ قرآن مجید کو بھرنا ل کھڑے تو میرے سامنے سورۃ انعام کا آیت ۵۲ پر تیرے

نظر پڑا جس کا ترجمہ یہ ہے کہ:

تُو اَنْ لُّوْا لِّکُمْ جِوَارِہٖ رَبِّکُمْ کَوْحِیْ رِشَامٍ اُولٰٓئِکَ لَی رَہْمٌ لِّہُمْ فَاِذَا رَہْمٌ لِّہُمْ فَاِذَا رَہْمٌ لِّہُمْ فَاِذَا رَہْمٌ لِّہُمْ

اللہ کے حساب کا کوئی حقہ جس تیرے ذمہ نہیں اور تیرے حساب کا کوئی حقہ ان کے ذمہ نہیں۔ پس

اگر تو انہیں دھتکارے گا تو تو کو ظالم پر جائے گا۔

پس اس پر میں نے سمجھ لیا کہ خدا کے نزدیک یہ لوگ ظالم ہیں اور یہ کہی سزا سے نہیں بچ سکتے تو میں نے جانک کہ اس الہی ارشاد کو

پاکستان کے صدر اور گورنر مہمان۔ افواج کے افسران اور شہر کی عیالہ کے ممبران تک پہنچا دوں۔ یہ میرا فریضہ ہے چنانچہ میں اپنے

لکھنے بیٹھا۔ ایشتمار کا مفہون بھی القاء الہی تھا۔ میری اپنی مہرج لگا اس میں دخل نہیں ہے۔ اس آیت کی بناء پر لکھا کہ

توڑاں قبیلہ کی رو سے احمدی مظلوم ہیں۔ فتویٰ دینے والے حکام پاکستان جمعہ ملکہ و مولویان۔ مسٹر ضیاء الحق خان۔ ظالمان

دیکھتے ہاں۔ اور ان ظالموں کے مؤید پاکستان، ترکستان، ایران، سعودی عربستان خواہ جاپان، حاسدان۔

جاہلان و یا کاران۔ ٹو یا سب اس آیت کے ماتحت ظالم ہیں جو اس ظلم کی سزا پائیں گے۔ انشاء اللہ۔

میں نے یہ ایشتمار دس سو اکر کی تعداد میں شائع کر کے صدر پاکستان ضیاء الحق اور چاروں صوبوں کے گورنر

مہمان۔ تینوں افواج نے سربراہان۔ مجلس شہر کے ممبران بشیر علی مددات کے حج مہمان کو رجسٹرڈ کیا اور باقی

ان طرح تقسیم ہوا ہے۔ میرے فریڈوں نے کہا کہ تم حکومت سے ٹکڑے رہے ہو مرنار ہر جاؤ گے۔ میں نے کہا کہ

خدا کا حکم میں نے پہچانا، اچھ پہچا دیا اب جو میرا ہے ہو۔ (ماخوذ از مکتوب عبدک خان۔ ناقل ابن الوفاء)

مجلس عرفان حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

بتاریخ ۸ نومبر ۱۹۸۵ بروز جمعۃ المبارک بمقام مسجد فضل لندن

نوٹ۔ اس مجلس میں حضور سے چار سوالات دریافت کیے گئے۔ ان میں سے ایک کے جواب کا خلاصہ پیش خدمت ہے۔

سوال: جماعت احمدیہ کو حکومت پاکستان نے غیر مسلم کیوں قرار دیا؟ (ایک یٹرا۔ جماعت دوست کا سوال)

جواب: فرمایا۔ کیا کسی بھی انسان کا غیر اس بات کی اجازت دیتا ہے کہ یہ کہا جائے کہ جس مذہب سے تعلق رکھنے کا تم دعوئی کرتے ہو اس کے ساتھ تمہارا کوئی واسطہ نہیں اور اگر اس کا جواب نہیں ہے تو پھر کسی جمہوری حکومت کو یہ فیصلہ کرنے کا کیا حقیقت ہے جس میں اسلام کے نام پر ایسا کیا گیا ہے جس میں انسانوں کے حقوق کا اس قدر غلط فہم کیا گیا کہ سر یہ نہیں کے ساتھ ہی سفغانہ فیصلہ کر لیا گیا ہے خواہ وہ فیصلہ ان لوگوں کے خلاف ہی کیوں نہ ہو جو فیصلہ دے رہے ہیں۔ ہلا کہ اس تاریخ میں ایسی کوئی مثال نہیں ملتی کہ تم اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہو لیکن جو تمہارے مسلمان نہیں اس لیے کہتے کہ تمہارے مسلمان نہیں۔ البتہ اس کے برعکس ایک واقعہ اہل دی تاریخ میں ایک مذہبی مسلمان کی طرح ہو گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں ایک صحابی نے میرا نعت میں اپنے بڑے متبادل کا ذکر کلمہ پڑھنے کے باوجود قتل کر دیا اور چنانچہ پیش کیا کہ اس نے ڈر کے ساتھ اور جان بچانے کے خوف سے زبان سے کلمہ کے الفاظ ادا کر دیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس واقعہ کو سن کر بہت ناراضگی کا اظہار کیا اور بار بار فرماتے تھے کہ کیا تم نے اس کا دل بھر کر دیکھ لیا تاکہ اس نے دل سے کلمہ کا اقرار نہ کیا۔ وہ صحابی فرماتے ہیں کہ میرے دل میں شدت سے خواہش پیدا ہوئی کہ کاش میں اس واقعہ کے بعد اسلام لانا تاکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ناراضگی سے بچ جاؤں۔

فرمایا۔ حکومت پاکستان نے اس دلیل کو وجہ قرار بنا کر جماعت احمدیہ کو غیر مسلموں کے طبقہ کے برعکس ایک نئے مذہبی کو ماننے ہے اور چونکہ اسلام میں آنحضرت کے بعد نبوت کی کوئی گمان نشین نہیں، احمدیوں کو غیر مسلم قرار دیا ہے نیز اعلان کیا ہے کہ چونکہ ہم نے فیصلہ کر دیا ہے کہ احمدی غیر مسلم ہیں اس لیے اگر آج کے بعد احمدیوں نے اپنے آپ کو مسلمان کہا یا اذان دی یا اپنی عبادت گاہوں کو مسجد کے نام سے پکارا۔ فرض کیا کسی بھی طور پر لیتے یہ ظاہر کیا کہ وہ مسلمان ہی تو اس کی سزا جو سال کی قید اور جاملاد کی منہل وغیرہ کی شکل میں دی جائیگی۔ فرمایا۔ ان لوگوں کا کہنا ہے کہ مسلمانوں کی اصلاح کیلئے نبی تو ایسا اور اس مقصد کیلئے اللہ تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ کو آسمان پر زبہ رکھا ہوا ہے اور ضرورت پڑنے پر اُسین دوبارہ زمین پر اتار لیا جائیگا۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ نے نبوت کا دروازہ بند کر دیا ہے لیکن پرانے والوں کو اس کے آگے آنے سے آنحضرت کے آخری نبی ہونے پر کوئی فرق نہ پڑے گا۔ آنے والے عیسیٰ کے نبی ہونے میں کوئی شک نہیں کیونکہ آپ نے اپنی ایک حدیث میں اُسے چار مرتبہ "نبی اللہ" کہا ہے۔ اپنے دلائل کے ثبوت میں

وہ لاجی حدیث والی حدیث ہی پیش کرتے ہیں۔ لہذا یہ وہی وہی کہتے ہیں کہ آپ نے فرمایا ہے کہ میرے اور مسیح کے درمیان کوئی نبی نہیں ہوگا۔ اس طرح طرح سے کالیقین آنحضرت نے خود ہی فرما دیا۔ ان دونوں احادیث میں جو تضاد ظاہر نظر آ رہا ہے اس کا صرف یہی حل ہے کہ لاجی حدیث کا ترجمہ اس وقت تک ہے جب تک کہ مسیح مولود نہ آجائے۔ جو کہ لیتا ہی ہوگا۔ آنحضرت کے

اقران میں تضاد پر ہی نہیں سکتا۔ اب سوال یہ ہے کہ آنحضرت کی پیشگوئی کے مطابق جب مسیح علیہ السلام آئیں گے تو اس سے مراد اسرائیلی مسیح ہیں یا تیشیل رنگ میں کسی نے آنے والا کو عیسیٰ ابن مریم کیا گیا ہے۔ جس طرح کسی نبی آدمی کو قائم کہا جاتا ہے۔ آئے ہیں نہ تشریح نہ نہیں تاریخ پر نظر ڈالیں کہ آیا خرافات ماننے پہلے ہی اس قسم کی تیشیل زبان استعمال کی کہ اپنے ہم دیکھتے ہیں کہ تشریح میں پیشگوئی ہے کہ حضرت عیسیٰ سے پہلے ایلیا نبی جو جس جسم معرفی اپنی پرانی جی میں آسمان پر موجود ہیں، اس میں اپنے آئیں گے اور مسیح کیلئے راستہ صاف کرینگے۔ حضرت عیسیٰ سے جب یہودیوں نے یہ سوال کیا کہ ہم آپ کو کیسے مانیں۔ آپ سے پہلے تو ایلیا آئے تھے، اس پر حضرت عیسیٰ نے جواب دیا کہ وہ تو ایک تیشیل زبان میں اور ایلیا سے مراد حضرت مریم تھیں۔ لیکن یہودیوں نے ماننے نہ کرے جب تک ایلیا کو آسمان سے اترتے نہ دیکھیں مسیح کو نہیں مانتے۔ چنانچہ آج تک ایلیا کا انتظار کر رہے ہیں کیونکہ ان کے مطابق مسیح نے ایلیا کے بعد آنا ہے۔ پس جو حالات مسیح آگے کو پیش آئے، لیکن وہی حالات مسیح دوئم کو پیش آ رہے ہیں۔ جماعت احمدیہ کے نزدیک حضرت عیسیٰ کے دنات پانچے ہیں اور اس کے ثبوت میں قرآن کریم کی تیس آیات اور متعدد احادیث نبویہ پیش کی جاسکتی ہیں۔

فرمایا۔ آنحضرت کے ایک حدیث لانا لہدی الآ عیسیٰ (مہدی ہی میں ہیں) میں ظہار جو تضاد ہے وہ صرف جماعت احمدیہ کے عقیدہ کے مطابق ہی حل ہو سکتا ہے کیونکہ عام مسلمانوں کا خیال ہے کہ حضرت عیسیٰ آسمان سے اتریں گے اور مہدی پیدا ہوں گے تو پھر بتوں ان کے یہ دونوں ایک کیسے ہو گئے۔ ہاں اگر یہ مانا جائے کہ آنحضرت مسیح آدمی ہو گا تو اس صورت میں کہا جاسکتا ہے کہ مہدی اور مسیح ایک ہی فرد ہو گا تو کوئی تضاد نہیں رہتا پھر یہ تضاد ہمیں فہم نہیں ہو جاتا جبکہ حضور اکرم نے آنے والے اور پرلے مسیح کا عہد لفظ بیان فرمایا ہے۔ آنحضرت نے دونوں کو ابن مریم کہا ہے۔ ہر آنے مسیح کا عہد یہ بیان کرنا کہ سرفی ماہی، بال گھنگھریالے امر کڈے ہوڑے یعنی نصلیونیوں جیسا عہد جبکہ بنا لینے آنے والے مسیح کا رنگ گندمی۔ بال بالکھ سیدے اور کالے گویا ابھی ہائے تھلا جو اندہانی کی برائین ٹپک رہی ہوں۔ اسی طرح حضور اکرم نے ہر آنے مسیح کے معجزات کو بھی ایک ایک بیان فرمایا ہے۔

فرمایا۔ ہمارے عقیدہ آیت فاقم البینین کے خلاف نہیں بلکہ میں مطابق ہے۔ خاتم کے کچھ

the Jerusalem Centre for Biblical Studies and Research.

From the historical and astronomical evidence available, the most likely date for Christ's birth was somewhere between August 24 and September 9 in what we now call 12 BC.

Research begins, naturally enough, with the New Testament version of the first Christmas, which is mentioned only in the Gospels of St Matthew and St Luke.

St Matthew (Chapter 2, verse 1) fixes it as during the reign of Herod. St Luke says it was at a time when Caesar Augustus ruled in Rome and called for all the world to be taxed, and when Cyrenius was governor in Syria (Chapter 2, verses 1 and 2).

According to the nearest thing to a contemporary account, by Josephus, the Jewish historian writing towards the end of the first century AD, Herod died in what we call 4 BC. The only well-known census and taxing organized by Cyrenius, however, was in 6 AD. The two dates do not coincide.

It is here that Mr Fleming has re-read carefully the relevant verse in St Luke and noted that it says "this taxing was first made when Cyrenius was governor". He decided that perhaps there had been an earlier census.

Corroborative evidence has just been produced by Mr. Jerry Vardaman, director of the Cobb Institute of Archaeology in Mississippi. He has discovered what he calls "micrograffiti"—minute writing on coins and medals, so small that it is visible only with a powerful magnification.

He decided to look for this kind of engraving because of a reference in the Book of Jeremiah (Chapter 17, verse 1) to the use of "a pen of iron and with the point of a diamond". He decided this image must have been drawn from a knowledge of existing engraving technology, and started a microscopic study of coins of the period.

He is now preparing a paper which claims to show that the tiny letters, made in the original die-stamp to foil counterfeiters, carry all kinds of inscriptions, including reference to a census in 12 BC.

A further pointer to that year is "the star in the east". Its description in St Matthew, showing that it was seen, then disappeared from the sky and then reappeared, bears a marked resemblance to what happens with a comet.

من ہیں۔ شہسب سے بہتر اور افضل۔ نام ہرانے ملوانے ہی خاتم کے ہی معنی کے در
 ہیں لیکن اس کا مطلب بہترین اور کئی ہونے کے ہیں۔ جس طرح بہترین شاعر کو خاتم الشعراء
 کہا جاتا ہے وہی طرح خاتم النبیین وہ نبی ہو گا جس کا مذہب کئی اور بہترین ہو اور جسکی خراج
 میں اصحاب کی تمناؤں نہ رہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہی اس کو کئی نبیوں پر قرار دیا ہے۔ اس بنا پر
 سے کئی شریعتوں نے دھرتی میں کئی اور بہترین ہے۔ خاتم النبیین کے دوسرے معنی میں نبیوں کی
 پہلے اللہ تعالیٰ نے نام ہرانے ایسے کرام کا قرآن کریم میں ذکر کر کے انھیں بزرگ کر دیا ہے ان کی
 سبھی کی تعریف کر دی ہے۔ اس بنا پر ایک ایسا مذہب ہے جس سے تمام نبیوں کی مراد کا اعلان کیا ہے۔
 تیسرے معنی انگوٹھی کے ہیں جو زمانہ کے لوگوں پر استمال ہو کر ہے اس طرح خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ ہرگز
 نہیں کیڑی جائے گی جس زمانہ کے فقیر کے صلوات صرف اسلام کی کئی ہی ہوں گی کہ نبیوں کا یہ زمانہ
 اتنی ہی ہو گا اتنا ہی کامیاب ہی تمام ہے۔ زمانہ کہ خاتم خاتم کی لفظ ۱۹۶۶ء میں ۱۴ ص ۱۰۰ تک پاکستانی اخبار میں
 لکھا گیا ہے کہ اس زمانہ کو خاتم النبیین کہا جائے گا۔ اگر اس پر مہممت ہو تو یہ کہ انہی نبیوں کو خاتم النبیین
 کہنا ہے۔

In 12 BC, Halley's Comet made one of its rare appearances. It could be seen from August 24, disappeared temporarily while it rounded the sun on September 10, and then faded into outer space again on October 17 of the year.

If, as other evidence suggests, Halley's Comet did not appear until 10 BC, this does not divert Mr Fleming from his theory. The Wise Men could well have come to visit the baby when he was two years old, he said, but the time would still have been the same because of reference to the shepherds "abiding in the field".

Shepherds around Bethlehem abide in the fields to this day, but not during December.

Mr. Fleming blames the Byzantine scholars of the fourth and fifth centuries for getting the dates wrong. He argues that they assumed that when St Luke said Christ was about 30 when he began to preach, he was exactly 30.

They then fixed the date from the mention in St Luke (Chapter 3, verse 1) which claims that the vision of St John the Baptist and then of Christ began in "the 15th year of the reign of Tiberious Caesar".

So far as the December date is concerned, this was simply a takeover by early Christians of an old pagan feast.

On the evidence, Christ was nearer 40 than 30 when he began his preaching and probably in his mid-40s by the time of the Crucifixion.